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Κείμενο 1 

Πποιοσ ελζγχει την πλατφόρμα ζχει αςφμμετρη δφναμη 

Το ακόλουθο κείμενο αποτελεί απόςπαςμα από τη ςυνζντευξη που παραχώρηςε ο Μιχάλησ Μπλζτςασ, 

διακεκριμζνοσ επιςτήμονασ-ερευνητήσ και διευθυντήσ Πληροφορικήσ ςτο Media Lab του MIT, ςτη Μαριλζνα 

Γεραντώνη για λογαριαςμό τησ εφημερίδασ «Το Βήμα» (δημοςιεφτηκε την 1 Ιανουαρίου 2023).  

 

Η επιδραςτικότητα των μζςων κοινωνικήσ δικτφωςησ θα αλλάξει; 

«Ναι, κα αλλάξει και εφχομαι να μειωκεί. Δεν νομίηω ότι κα εξαφανιςτοφν. Η επικοινωνία είναι 

βαςικι ανκρϊπινθ ανάγκθ και τα μζςα κοινωνικισ δικτφωςθσ ζφεραν ευκολίεσ ςτθν επικοινωνία 

που δεν υπιρχαν πριν. Από τθν άλλθ, το επιχειρθματικό τουσ μοντζλο είναι λανκαςμζνο. Τα μζςα 

κοινωνικισ δικτφωςθσ κζλουν να μασ κρατοφν όςο γίνεται περιςςότερθ ϊρα, να μασ γνωρίςουν όςο 

γίνεται καλφτερα, ϊςτε να μπορζςουν να ςτοχεφςουν ςτθ διαφιμιςθ με όςο γίνεται μεγαλφτερθ 

ακρίβεια. Γι’ αυτό απευκφνονται ςτα βαςικά μασ ζνςτικτα περιςςότερο από όςο ςτθ λογικι μασ. 

Αυτό όμωσ δθμιουργεί τισ ςυνκικεσ για τθ διάδοςθ ψευδϊν ειδιςεων, τθ δθμιουργία ζντονων 

ςυναιςκθμάτων και όχι υγιϊν αντιδράςεων. Ζχει μετρθκεί ξεκάκαρα ότι οι ψευδείσ ειδιςεισ 

ταξιδεφουν ζξι φορζσ πιο γριγορα. Αυτό δεν κα αλλάξει, αν δεν αλλάξει το επιχειρθματικό μοντζλο. 

Από τθν άλλθ, είμαι αιςιόδοξοσ, γιατί τα παιδιά γενικά βαριοφνται γριγορα. Θα πρζπει όμωσ οι 

επόμενεσ μορφζσ, που κα αναδειχκοφν από εδϊ και μπροσ, να μθν ζχουν τα ίδια ακριβϊσ 

χαρακτθριςτικά και να μθν κάνουν τα ίδια λάκθ. Ελπίηω να μάκουμε ςαν κοινωνία από τα λάκθ 

τουσ». *…+ 

Δεν πρζπει όμωσ να επιβάλει το κράτοσ κανόνεσ ςτα social media;  

«Σαφϊσ και πρζπει. Ο λόγοσ που δεν υπάρχουν κανόνεσ είναι ότι κανζνασ δεν κζλει να τα πειράξει. 

Γιατί; Διότι μποροφν και πλθρϊνουν. Οι πλατφόρμεσ αυτζσ ζχουν από τα ιςχυρότερα λόμπι ςτθν 

Ουάςιγκτον, γι’ αυτό οι Αμερικανοί δεν νομίηω ότι κα τουσ βάλουν ιςχυροφσ περιοριςμοφσ, 

τουλάχιςτον όχι ςτο άμεςο μζλλον. Αυτό δεν ςθμαίνει ότι εμείσ δεν μποροφμε ι δεν πρζπει να 

προςπακιςουμε να βάλουμε. Θα μποροφςαμε, για παράδειγμα, να περιορίςουμε δραςτικά τισ 

πολιτικζσ διαφθμίςεισ. Όταν ςτζλνεισ ζνα εξατομικευμζνο μινυμα ςτον κάκε εν δυνάμει ψθφοφόρο 

ςου, μπορείσ να πεισ ό,τι ψζμα κεσ. Παλαιότερα, μια μεγάλθ διαφιμιςθ ςε μια εφθμερίδα τθν 

ζβλεπαν όλοι, δεν μποροφςεσ να πεισ μεγάλα ψζματα. Σιμερα, το εξατομικευμζνο πολιτικό μινυμα 

ζχει τθ μζγιςτθ δυνατι απόκριςθ και κανζνασ άλλοσ δεν κα το δει. Αν κυμάμαι καλά, ςτο 

Ουιςκόνςιν ο Ντόναλντ Τραμπ ζςτειλε 16.000 διαφορετικζσ διαφθμίςεισ μζςω Facebook. Κζρδιςε, 

ενϊ δεν το περίμενε κανζνασ. Επομζνωσ, κα πρζπει θ υπερςτόχευςθ αυτι ςτα μζςα κοινωνικισ 



δικτφωςθσ να περιοριςτεί πολφ όςον αφορά τισ πολιτικζσ διαφθμίςεισ. Δεν είναι εφκολο, αλλά 

πρζπει να μπουν πολφ αυςτθροί κανόνεσ.  

 

Κείμενο 2  

ΗΛΙΑΣ ΒΕΝΕΖΗΣ (1904-1973) 

Ο κοφροσ1 τησ Αναβφςςου  

Το ακόλουθο απόςπαςμα προζρχεται από το μυθιςτόρημα Γαλινθ, που κυκλοφόρηςε το 1939 (Αθήνα, 

Βιβλιοπωλείον τησ Εςτίασ, Δημοςιογραφικόσ Οργανιςμόσ Λαμπράκη, 2011, ς. 103-106).  

 

Ο Γλάροσ άρχιςε τότε να ςκάβει πιο βακιά ςτο μζροσ που είπε ο γζροντασ. Πολφ τον 

βοθκοφςε κι θ γυναίκα του, μπαίνοντασ μεσ ςτο λάκκο, που ολοζνα μεγάλωνε, και φτυαρίηοντασ το 

χϊμα.  

Ζνα απομεςιμερο άςτραφτε το φωσ. Ο Γλάροσ ιταν ςε βάκοσ ίςαμε τζςςερα μζτρα, θ Ελζνθ 

κακόταν ςτα χείλια του λάκκου κι ζβλεπε μζςα κει το ςκοτεινό ςϊμα να ςαλεφει και να χτυπά. *…+  

Τι να ’ναι; Σκφψαν ςτθ ςκοτεινι γθ. Η γυναίκα πιρε το φτυάρι και κακάριςε το χϊμα, να δουν 

τθν πζτρα πϊσ ζδειχνε. Τότε, ακολουκϊντασ το ςχιμα τθσ, ςιγά ςιγά είδαν πωσ βαςτοφςε ςτο 

μάκροσ του λάκκου, απ’ τθ μιαν άκρθ ςτθν άλλθ, φςτερα ιταν ζνα κενό με χϊμα, και πάλι ιταν 

πζτρα. Η Ελζνθ φτυάριςε καλφτερα, με δφναμθ, μεσ ςτο κενό κι απάνω ςτον οριηόντιο εχτρό. Τα 

νεφρα ολοζνα τεντϊνουν κι θ καρδιά τουσ χτυπά δυνατά: δυο χζρια πζτρινα, κολλθμζνα πάνω ςτο 

μεγάλον όγκο, φανικαν κακαρά. Κι φςτερα το γυμνό ςϊμα γράφτθκε ολάκερο μεσ ςτο λίγο φωσ του 

λάκκου.  

*…+ «Τι κα κάμουμε τϊρα;» 

«Τι κα κάμουμε;» του ζλεγε κι εκείνθ. «Να τον ςκεπάςουμε πάλι και να ςκεφτοφμε τθ νφχτα».  

Ναι, ζτςι κα ιταν καλφτερα. Να τον ςκεπάςουν το μικρό κεό και να ςκεφτοφν τθ νφχτα.  

Ο Γλάροσ πιρε το φτυάρι να ρίξει το χϊμα, όταν κάτι κυμικθκε. Γονάτιςε πάνω ςτο οριηόντιο 

άγαλμα, ζςκυψε, και με τα χζρια του άρχιςε να κακαρίηει απ’ το χϊμα το πρόςωπο. Τρζμαν τα χζρια 

του, κι ο ίδροσ ζςταηε ςτο ςϊμα του κεοφ.  

Τζλοσ ςταμάτθςε να κακαρίηει, ζςκυψε πιο πολφ. Είδε. Και τότε φϊναξε ςκλθρά, 

αλαλάηοντασ!  

«Κοίταξε, λοιπόν, τα μάτια του! Κοίταξε τα μάτια του! Είναι τυφλόσ! Κακϊσ τον είδα ςτ’ 

όνειρο! Κακϊσ ςτ’ όνειρο!» 

Γονάτιςε κι θ γυναίκα του. Και οι δυο –παίρνοντασ ολοζνα κάρροσ- άρχιςαν να ψαφουν2 το 

πζτρινο κορμί, τα κλειςτά του βλζφαρα, τα χζρια τα θςυχαςμζνα ςτουσ μθροφσ. Ήταν ζνασ 

                                                           
1
 κοφροσ = αρχαϊκό μαρμάρινο άγαλμα ανδρικισ μορφισ.  

2
 ψαφουν = αγγίηουν.  



καυμάςιοσ κοφροσ, ζνα μνθμείο τθσ ςτοργισ αναπαμζνο ςε πζτρινο τάφο, προφυλαγμζνο ςτθ γθ 

απ’ τουσ βάρβαρουσ που κάποτε κα είχαν ξεχυκεί ςε τοφτο τον τόπο. Η γθ το φφλαξε και του ζδωςε 

το χρϊμα τθσ, και το μάρμαρο είχε γίνει ςαν το χϊμα: φλθ που ξαναγφριςε εκεί απ’ όπου ιρκε.  

«Τι μικρόσ που είναι!...» ψικφριςε θ Ελζνθ. «Κοίταξε τα δάχτυλά του!» 

Ζςτεκαν εκεί, δυο αςιμαντα όντα του κόςμου τυλιγμζνα απ’ το δζοσ του χρόνου και του 

τάφου, να πολεμοφν να ερμθνεφςουν τθν πζτρα όπου είχαν ςτθρίξει τθν ελπίδα τθσ ταπεινισ τουσ 

ηωισ.  

 

ΘΕΜΑΤΑ 

 

ΘΕΜΑ 1 (μονάδεσ 35) 

 

1ουποερώτημα (μονάδεσ 10) 

Να παρουςιάςεισ ςε μία παράγραφο 50-60 λζξεων τουσ λόγουσ για τουσ οποίουσ, ςφμφωνα με το 

Κείμενο 1, θ επιδραςτικότθτα των μζςων κοινωνικισ δικτφωςθσ κα αλλάξει.  

Μονάδεσ 10  

2ουποερώτημα (μονάδεσ 10) 

Στθ δεφτερθ παράγραφο του Κειμζνου 1 («Σαφϊσ και πρζπει … να μπουν πολφ αυςτθροί κανόνεσ») 

ο Μιχάλθσ Μπλζτςασ οργανϊνει τον λόγο του με παραδείγματα. Να τα αποδϊςεισ με ςυντομία 

(μονάδεσ 4) και να εξθγιςεισ τι πετυχαίνει με τθν επιλογι του αυτι (μονάδεσ 6).  

Μονάδεσ 10 

3ουποερώτημα (μονάδεσ 15)  

Να εντοπίςεισ ςτα παρακάτω χωρία του Κειμζνου 1 τισ περιπτϊςεισ ςτισ οποίεσ το μινυμα 

διατυπϊνεται με βεβαιότθτα και τισ αντίςτοιχεσ ςτισ οποίεσ ο ςυνεντευξιαηόμενοσ εκφράηει 

αναγκαιότθτα (μονάδεσ 10). Να δικαιολογιςεισ τθν απάντθςι ςου με κριτιριο τουσ γραμματικοφσ 

ι/και λεκτικοφσ τφπουσ που επιλζγονται, για να δθλωκεί θ βεβαιότθτα ι θ αναγκαιότθτα (μονάδεσ 

5).  

 

o Η επικοινωνία είναι βαςικι ανκρϊπινθ ανάγκθ και τα μζςα κοινωνικισ δικτφωςθσ ζφεραν 

ευκολίεσ ςτθν επικοινωνία που δεν υπιρχαν πριν.  

o Ζχει μετρθκεί ξεκάκαρα ότι οι ψευδείσ ειδιςεισ ταξιδεφουν ζξι φορζσ πιο γριγορα.  

o Θα πρζπει όμωσ οι επόμενεσ μορφζσ, που κα αναδειχκοφν από εδϊ και μπροσ, να μθν 

ζχουν τα ίδια ακριβϊσ χαρακτθριςτικά και να μθν κάνουν τα ίδια λάκθ.  



o Επομζνωσ, κα πρζπει θ υπερςτόχευςθ αυτι ςτα μζςα κοινωνικισ δικτφωςθσ να περιοριςτεί 

πολφ όςον αφορά τισ πολιτικζσ διαφθμίςεισ.  

o Δεν είναι εφκολο, αλλά πρζπει να μπουν πολφ αυςτθροί κανόνεσ.  

Μονάδεσ 15 

 

ΘΕΜΑ 4 (μονάδεσ 15) 

Να ερμθνεφςεισ, με ςχετικζσ αναφορζσ ςτο Κείμενο 2, τθ ςυναιςκθματικι ςτάςθ του Γλάρου και τθσ 

Ελζνθσ μπροςτά ςτο καμμζνο άγαλμα (μονάδεσ 10). Τι κα ζνιωκεσ εςφ, αν ιςουν ςτθ κζςθ τουσ; 

(μονάδεσ 5) Να απαντιςεισ τεκμθριωμζνα ς’ ζνα κείμενο 120-150 λζξεων.  

Μονάδεσ 15 

 

 

 

 


